

传统戏曲艺术 与现代科技 有机结合之设想

●杜洪涌

凡熟悉戏曲艺术教育的人士都非常清楚，传统戏曲艺术教育最主要的教学方法就是“口传心授”。许多前辈戏曲艺术教育者正是基于此种教学方法而培养了一代又一代的戏曲艺人，也使得戏曲这种古老的艺术得以延续至今，多少业内人士为此而感到骄傲、自豪。但随着经济的全球化，随着中国加入WTO，随着以“信息技术、数字技术、生物工程”为标志的第四次新科技革命风暴的到来，戏曲艺术教育如果还是固守传统的教学模式，躺在前人的功劳簿上沾沾自喜，固步自封，不思发展，不知进取，那势必会违背与时俱进的原则，阻碍戏曲艺术教育的发展与进步。为了戏曲这个传统的艺术瑰宝能够在新世纪继续繁荣发展，作为戏曲艺术传承者，应该勇敢地承担起这历史的责任，更新教育观念，树立科技创新意识，抢占艺术教育制高点，用现代科技手段不断改进、完善、丰富戏曲艺术传统的教育模式和教学方法。本文试图通过戏曲艺术传统教学模式和教学方法的剖析，尝试在多媒体与传统戏曲艺术教学的结合方面提出自己的一些设想，与各位同仁共同探讨，以求抛砖引玉，促进戏曲艺术教育的发展。

一、传统戏曲艺术教学方法的剖析

众所周知，传统的戏曲艺术教学一直沿用“口传心授”式的教学方法，教师一句一句地教，一字一字地抠，一招一式地示范；学生则亦步亦趋，一字一句、一招一式地进行模仿。教师评判学习标准是学习模仿得像与不像，至于具体为什么要如此唱念、表演，教师则很少能说得清楚，使得不少学习只知其然，不知其所以然。当教师的学习又成为教师进行教学时，也只能怎么学的怎么教，一代又一代，周而复始，循环往复。靠此种教学方法虽然也能培养出戏曲艺术人才（因为这种方法有利于传统戏曲艺术的继承），但这种“模仿复模仿”的“口传心授”法，却极大地束缚了学生的创新能力和学生自主学习的能力，因而客观上也就自然会阻碍戏曲艺术的进步与发展。长此以往，弊莫大焉。世人皆知，戏曲艺术只讲发展不讲继承不行，因为戏曲艺术需要有民族特点，而只讲继承不讲发展更不行，因为它关系到戏曲艺术的生死存亡，此话绝非危言耸听。纵观整个戏曲艺术的发展历史，从元杂剧到明清传奇，再到近代昆曲艺术的兴衰，莫不如是。解决这一问题的有效方法就是继承和发展二者并重。具体到当代戏曲艺术教学上，就是在继承传统的、为实践证明行之有效的教学方法的基础上，再为之插上一双翅膀，即利用现代科技的多媒体技术来改进、完善、丰富传统的教学方法，使之更易于、更乐于为学生所接受，从源头上改变学生因循守旧、墨守成规的现状，从而培养自主学习的能力和大胆实践、勇于创新的能力，这是戏曲艺术发展的需要，也是时代所赋予我们当代戏曲教育工程者的历史使命。

二、多媒体技术在戏曲艺术教学中实际应用的设想

1、在校园网的基础上建立戏曲知识网页，培养学生的学习兴趣和自主学习的能力

以京剧专业为例，网页内容可分为京剧的历史、京剧的行当、京剧的表演、京剧的化装、京剧的音乐、京剧的舞台调度、京剧的流派、京剧的剧目、京剧艺术赏

析、优秀京剧演员的艺术经验等等。每一大项可分为若干子项，如“京剧的行当”项下可分为“生、旦、净、末、丑”；“旦”项下可分为青衣、花旦、武旦、刀马旦等。每一项下除文字说明外，需要图示、图片及音乐节奏说明的还需附以剧照图片及音乐演奏等，教师可根据教学计划与安排，循序渐进地布置学生学习相关内容；学生也可根据自己的需要，随时点击该网页进行查阅、学习。如此，既丰富了教学内容、教学方法，且缩短了教学时间，又培养了学生的学习兴趣 and 自学能力，还使得“以学生为主体”的教育原则落到了实处。

2、利用CAI（计算机辅助教学系统）等制作教学课件，以丰富教师的教学方法和教学手段，提高戏曲共同课的教学质量

关于舞台的方位调度，龙套、上下手的队列变换，演员的形体训练，戏曲的把子套路，软、硬毯功的练习等等均可制成教学课件。如舞台的方位和演员的调度，可采用图示的方法并辅以必须的文字说明，再加上教师的示范、讲解，学生学习起来线路清楚，掌握起来简单容易，再如把子的学习，教师可先用摄像机拍下各种把子套路的打法，组织学生观看，然后利用非线性视频编辑系统和视频编辑软件对每套把子的各个动作进行分析、剪辑，再辅以必要的技巧要领说明和教师的示范，即“口传心授”，学生接受起来要相对容易得多；再譬如高难度跟斗的练习，传统戏曲基本功教学中，教师示范这类高难度动作只能望洋兴叹，力不从心，从而倍感困难，颇觉不便。利用CAI综合处理系统就能使这些非常复杂、困难的技术要领示范，变得异常容易简单，像跟斗的运行轨迹、跟斗在运行过程中需要哪块肌肉用力以及各肌肉群之间怎样协调、配合等一系列运动生物力学的复杂原理及技巧要领，在计算机里通过位于一时间轴区间内的一组连续画面，即序列图像，再辅以必要的技术要领讲解与图示，即可清晰、完善地展示出来，学生学习起来一目了然，轻松有趣，掌握起来简单容易，水到渠成，即使因为时间关系，学生对动作的套路、要领记忆不清，甚至遗忘，也能随时点击、翻查，进行复习；另外，教师还可鼓励学生自

戏剧舞台 不可缺失的 人性力量

●金志新

纵 观当今戏剧（这里主要指戏曲）现状，单从作品的数量来看够得上浩繁庞杂，但真正称得上优秀之作的恐怕寥寥。戏剧的人气大大滑坡已成了如今中国戏剧舞台不争之事实。究其原因，应该说一方面是社会大环境使然，二是戏剧作品本身的魅力缺失。记得前几年兴起的大制作热，动辄上千万投入的作品仅仅参加了一场所谓的评奖演出便束之高阁，而一旦进行营业性演出不得不摘除包装时，底气的不足马上显露出来。观众自然不会买帐。因为说白了他们进剧场的目的主要是欣赏戏剧内容，而不是来看你的包装

的。那么，用了这么大力气的戏，难道搞得不经典吗？也不！这不能一概而论讲绝对了。我认为有些戏内容本身不错，如再加上好的外在包装形式，应该还是能起到锦上添花的效果的。这关键是看作品本身的内涵。我们的老百姓如今早已厌倦了那些胡弄人的花架子。像古装戏那种重复演绎“千金小姐恋书生，落难公子中状元！”的戏剧路数，是注定没有生命力的。虽说戏剧是门综合艺术，但功夫仅花在外在的形式方面解决不了根本问题。剧本，剧本，一剧之本矣。戏剧如果不能从内容上跟观众产生共鸣，当然就谈不上市场效应。要想跟观众进行心与心的交流，我们的作品就必须触及人的本质，写出人性的力量。

与许多文艺作品一样，戏剧同样离不开对人性的关注。试想，能真正称得上优秀戏剧作品的，哪一部不与人性有关？偏离了这个宗旨，即使你再怎么包装炒作，作品的艺术效应注定是短命的。

当今的舞台戏剧再不是上世纪80年代的那种宠儿娇儿。曾经万人空巷的景况，也许永远只能作为一代人望洋兴叹的回忆。有人说这都是因为电视及高科技的现代文明给舞台戏剧带来的冲击。这确实是客观现实。但就戏剧本身的创作而言，我以为也确实到了不得不正确面对的时候了。虽说许多戏剧人现在已经在做或者说也迈出了一大步。但从整体上来看，目前戏剧舞台所呈现的作品，主题大都缺乏新意，或者至多不过是用旧瓶装成的新酒。我们的舞台戏剧跟文学相比，距离渐渐远了。而舞台戏剧创作步伐滞后带给观众的厌旧心理，反过来又影响了戏剧的发展，造成了致命的恶性循环。因此，这不能不说是舞台戏剧至今难以走出困境的重要原因。

要使戏剧能引起观众共鸣，真正走出困境，我这里概括为三个字：“人性美”！我认为只有真正写出了“人性美”的作品，才能得到广大观众的认可。记得前几年中国戏曲现代戏研究会与江苏省文化厅、省剧协，常州市政府联合举办的“中国戏曲现代戏优秀保留剧目展演活动”在常州开幕时，山东吕剧院的吕剧《李二嫂改嫁》和《补天》二出戏演得十分成功。《李二嫂改嫁》主要反映李二嫂追求婚姻自由、妇女解放以及她善良忠诚的人性之美。虽说这本戏带着50年代的烙印，对于

自编创动作套路，在计算机上进行演示，与他们共同探讨、研究此套动作在创意及技术技巧上的可行性，肯定成绩，指出不足。这样，既提高了学生的动手动脑能力，从而体现“以学习为主体，以教师为主导”的现代教育理念，又培养了他们大胆实践、勇于创新的勇气。

3、利用多媒体技术，改进、完善、充实戏曲剧目课传统的教学模式和教学方法

在学习新剧目前，教师可先组织学生观看该剧目的光盘或录像，使学生对所学剧目有一个大致的了解；然后再布置学生在互联网上查阅、搜集该剧目的相关资料，如该剧目所处的时代背景、历史条件，作者的生活经历、创作目的等；再在戏曲知识网页上查阅该剧目的故事梗概、人物的身份、人物间的相互关系、演员演唱的风格、特点以及人物的穿戴等。在了解上述内容的基础上，

让学生对他（她）所要扮演的人物，依据其所生活的时代、所处的生活环境，地位以及人物之间的相互关系等，写出自己对人物及其性格特点的理解、认识以及优秀演员的演唱特点、表演风格等，教师据此有针对性地进行点拨、指导、示范，如此这般，既向学生传授了学习方法，培养了他们自己获取知识的能力，又加深了他们对其所要扮演人物的理解，使他们既知其然，又知其所以然，从而有助于他们塑造出更加鲜活、生动的艺术形象。

在教授唱念、表演时，几乎所有剧目课教师都有相同体会，即学生对演唱时的发音部位和发音方法的掌握是学习演唱时的一大难点，突破该难点时，教师仅仅依靠传统的“口传心授”，往往要花费很长时间和很大精力。鉴于此，教师可先用豪杰、超级解霸（多媒体播放软件）和会声会影（视频、音频加工制作软件）截取视频、音频片段，让学生反复听、仔细看，深入体会，进行模仿；同时，教师可利用CAI综合信息处理系统或Adobe Photoshop（图片制作、编辑软件）、3Dmax（三维动画设计软件）制作发音部位课件，这样，腹腔、胸腔、鼻腔、头腔等共鸣体的发音原理，用气方法等即可清晰、完整地展现在学生面前，不但形象、直观，而且便于理解、掌握，现代科技在戏曲艺术教学中的作用与效果由此可见一斑。需要一提的是，笔者对传统戏曲艺术教学方法——“口传心授”的剖析以及强调多媒体技术在当代戏曲艺术教学中的效果与作用，不是要全盘否定“口传心授”的教学方法，而是要用现代科技手段来充实、完善传统的戏曲艺术教学，在戏曲艺术教学中引进多媒体技术只是一种手段、一种方法，绝不是目的。因为戏曲艺术中的许多技巧，诸如唱念中的“字儿、气儿、味儿、劲儿”等等，不是单靠多媒体技术就能解决的，它还是要通过传统的“口传心授”方能达到。

（作者单位：攀枝花市京剧团）